Vendredi 16 Avril                         Contrôle n° 5 Physique & Chimie

Durée : 1 heure. L’usage de la calculatrice est autorisé

L’énoncé devra être rendu avec la copie

Note importante : Une présentation soignée de la copie est indispensable ; il n’y aura pas de bonus pour les copies correctement présentées mais un malus (pouvant atteindre 5 points) dans le cas contraire.

Données utiles pour les exercices de chimie : 

Nombre d’Avogadro : NA = 6,02.1023 mol-1.

EXERCICE 1 : LE GLUCOSE                                        (……../ 5 points)
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Le glucose a pour formule C6H12O6. 

1°) a ) Calculer la masse molaire du glucose. 

b ) Calculer la masse d’une molécule de glucose. Expliquer.

2°)Un morceau de sucre constitué uniquement de glucose a un volume de 4,50 cm3 et une masse de 5,20 g.

a) Calculer la quantité de matière contenue dans un morceau de sucre.

b) Calculer le nombre de molécules contenues dans un morceau de sucre.

c) Calculer la masse de 0,24.1023 molécules de glucose.

Exercice II : il était une fois un mouton, un coq et un canard

(……./ 5 points)

Le 19 septembre 1783, à Versailles, les frères Montgolfier font voler un ballon rempli d’air chaud devant le roi Louis XVI et sa cour. La montgolfière, de 1 000 m3 monte à 600 mètres et parcourt 3,5 kilomètres. Le ballon, auquel est suspendu un panier en osier emporte avec lui les trois premiers passagers de l'espace: un mouton, un coq et un canard. Tous supporteront le voyage. A son retour le mouton est placé dans la ménagerie de la reine.


1. Quelle est la quantité d’air nair (en mol) contenue dans le ballon des frères Montgolfier ?

2. En déduire la masse d’air mair présent dans le ballon. Donner le résultat en gramme puis en kilogramme.

3. Au cours de l’ascension, après une bagarre avec le canard, le coq perd sa plus belle plume de masse mp = 22,5(10-2 g. Une plume est constituée de différentes espèces chimiques, dont de l’eau. Quelle quantité d’eau nH2O le coq a-t-il perdu au cours de son voyage, sachant que la plume contient 18,0(10-2 g d’eau ?

Données : 

· Volume molaire Vm = 25 L.mol-1 

· 1 m3 = 103 L

· Masses  molaires  atomiques : M(H) = 1,0 g.mol-1 ; M(O) = 16,0 g.mol-1
· Masse molaire de l’air : M(air) ( 30 g.mol-1
Exercice III :  Woolsthorpe 1665, l'anecdote de la pomme

(……./ 5 points)

Voici un texte issu d’un manuel de Sciences Physiques de Seconde (Hachette) :
Selon la légende, il a fallu attendre qu’Isaac Newton observe le mouvement de chute d’une pomme pour en déduire la loi de la gravitation universelle. Cette découverte est à la base de la physique moderne. Son énoncé est le suivant : « Deux corps quelconques s’attirent avec une force directement proportionnelle au produit de leur masse et inversement proportionnelle au carré de leur distance. »

Cela signifie que deux corps ponctuels, de masse m et m’ exercent l’un sur l’autre des forces attractives, de même valeur : F = 
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 . F est la valeur de la force d’attraction gravitationnelle.

G est appelée constante de gravitation universelle, m et m’ s’expriment en kilogramme et d est une grandeur exprimée en mètre.

1. La force d’attraction gravitationnelle 
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a. Quelle est la signification de la grandeur d (ou que représente la grandeur d)?

b. Quelle est l’unité de la valeur F de la force d’attraction gravitationnelle (nom et symbole) ?

2. Utilisation du texte

a. Entourer dans l’expression de F (ci-dessous) la partie de la formule correspondant  à l’extrait d’énoncé : « une force directement proportionnelle au produit de leur masse »

F = 
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b. Entourer dans l’expression de F (ci-dessous) la partie de la formule correspondant  à l’extrait d’énoncé  : « inversement proportionnelle au carré de leur distance »

F = 
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3. Application 

« Un trou noir résulte de l’effondrement gravitationnel du cœur d’une étoile massive. Le rayon d’un trou noir est très petit, et dépend de sa masse : il est de r = 3 km pour un trou noir de masse  MS = 2(1030 kg. » (Astronomie Larousse, Renaud Foy).

Donnée : on considère que G ( 7(10-11 unités du SI.

a. Calculer la valeur de la force d’attraction gravitationnelle Ftrou exercée par le trou noir sur un astéroïde de masse m = 9 kg qui serait situé sur le bord d’un trou noir.

b. En déduire la valeur de la force gravitationnelle Fastéroïde exercée par l’astéroïde sur le trou noir.

c. S est le centre du trou noir et A est le centre de l’astéroïde. Représenter le vecteur force d’attraction gravitationnelle 
[image: image5.wmf]trou

F

r

. 

Echelle exigée : 1 cm ( 2(1013 N

●


S

A
                                   ●

EXERCICE IV : NAVETTE SPATIALE ENTRE LA TERRE ET LA LUNE (…………/ 5 points)

On considère une navette spatiale se déplaçant de la Terre vers la Lune. On nomme d la distance du centre de la Terre à la navette. La navette a une masse m = 1800 kg.

1°) Donner l’expression littérale (avec des lettres) de la valeur de la force d’attraction gravitationnelle exercée par la Terre sur la navette FT/N.
2°) Donner l’expression littérale (avec des lettres) de la valeur de la force d’attraction gravitationnelle exercée par la Lune sur la navette FL/N.
3°) Sur le schéma suivant où sont placés les centres de la Terre, de la Lune et la navette,  représenter les forces d’attraction gravitationnelle exercées sur la navette par la Lune FL/N et par la Terre FT/N.

4°) Trouver la distance d0 pour laquelle les deux forces d’attraction précédentes auront la même valeur. On réalisera un calcul littéral (avec des lettres) que l’on conclura avec une application numérique (attention : cette question est difficile).

Masse de la Terre MT = 5,98.1024 kg.

Masse de la Lune  ML = 1,08.1023 kg.

Distance moyenne entre les centres de la Terre et de la Lune D = 380000 km.

Constante de gravitation universelle G = 6,67.10-11 SI.
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